

行醫需要的親切態度和平和語言

陸以仁

人人都知道，「醫」是仁術，醫者要有仁心。而「仁」是兩個人面對面所有的和睦表現。一位醫師面對着一位傷者或病者，應該怎樣才能引起傷病者的好感，而視你如救星呢？再者，有時候傷者還有他或她的傷家護送者，病者也有他或她的病家陪伴着；你看見了這一群人，你應該用什麼態度來對待他們，用怎樣言辭跟他們講，使傷病者和傷病家，見到了你和你醫院裡的人，如沐春風，如獲救星；那將使傷病者和傷病家放鬆了心情，很快的接受你的檢查治療和處理，你的工作不是很順利了嗎！

有一次衝突事情的發生，就在乎醫師的態度和言語的不檢點，和缺乏忍耐的心性，引起了軒然大波。事情是這樣的，有一天晚上一位太太抱着她三歲的男孩來急診室看病，醫院裡的上下，對這種事情看得太多了，所以不以為奇，但孩子的母親視孩子如寶貝，發燒不退而且體溫愈燒愈厲害，那有不着急的呢？病孩在掛過急診號，到了急診大夫身邊，經醫師檢查是：「那有這麼容易，像這樣病情的孩子實在太多了，再多的病床亦收不完，不行，不行。」孩子的母親再度懇求：「希望大夫做做好事



發燒之後，胃口不開，身體衰弱，抵抗力差，所以燒高了些，我們給他打退燒針以後再給他吃幾服藥，應該慢慢會好的。」這時候，護士小姐來給孩子打了針又給了三天的內服藥，醫師就要孩子的母親抱回家中去休養。過了一晚，孩子在家中的燒並沒有退，孩子的母親為了照應病孩，一夜沒有好睡，清晨一量孩子的體溫是攝氏40度，因此那位母親再度抱着孩子趕緊再來醫院急診室，掛小兒科急診，孩子的母親是一臉焦急，孩子滿臉通紅。頭天晚上看急診的小兒科大夫來了，一看是昨晚來過的病孩，就說：「怎麼又來了，病要好那有這樣快？藥還沒有吃完，還是抱回去繼續服藥修養，就會好的！」孩子的母親滿臉恐慌，帶着祈求的口氣請求大夫：「我這個孩子在家裡已經燒了三天，我陪他已經三天三晚沒有好睡，他高燒不退總是事實，希望醫師能可憐我們，收他住進病房，再好好的檢查和治療。」醫師的回答是：「那有這麼容易，像這樣病情的孩子實在太多了，再多的病床亦收不完，不行，不行。」孩子的母親再度懇求：「希望大夫做做好事

，救救我這個孩子，不要耽誤了，我們夫婦就祇有這一個孩子，他是我們夫婦的命根子。」小兒科急診醫師說：「不行就是不行，我們要招呼的病人太多，沒有病床，收不下。」孩子的母親又求着說：「大夫開恩，就讓這孩子在你們急診室裡也可以（急診室已有病人躺在急診床位上注射塩水）。」醫師說：「說不行就不行，你這位太太怎麼這麼囁嚅呢？」這時候病孩似乎愈變愈重了，孩子兩眼緊閉，身子亂動，口唇乾燥，鼻翼亦有擴動的現象；孩子的母親更加着急，就抱着病孩跟着小兒科急診大夫轉，一面繼續想求大夫收容這病孩。小兒科急診大夫心裡一急脫口說出一句：「你滾，怎麼老纏着我！」

「你滾！」這兩個字出了毛病了，病孩的母親聽了怒氣沖沖，手指小兒科急診大夫說：「怎麼？你叫我滾！你知道這是公家醫院！我有權利來此求診，你憑什麼要我滾，我找你們院長去。」急診室裡別的大夫和護士們見到小兒科急診大夫惹了禍，趕緊出來勸解，並且安排了一張急診室觀察床位出來安頓好這位小病人，一面給病孩注射葡萄糖塩水，過了半小時後，病孩比較安靜了，病孩的母親見到孩子安靜了人亦放鬆了些，大概太疲倦了，竟靠着孩子床頭亦睡着了。一場風波總算暫時告一段落。

當天的下午，小兒科急診大夫覺得口出不遜，很是過意不去，找機會又到急診室來，看見那病孩的母親醒了，要向那位母親道歉。他說：「我為今天早上的出言無狀，向你道歉！」那病孩的母親回答說：「沒有關係，希望你以後對病人和病家好一點，我們只有感激你。」小兒科急診大夫又說了：「我說話實在沒有惡意，不過因為忙昏了頭，以致口不擇言。本來病人進了醫院，檢查治療全在醫生手裡，譬如病人經我們的手來檢查，因為要求詳細的資料，不免要多扎幾針，病人就要多吃些苦頭。你們病家對我們客氣些，我們自然要小心些！」這時候病人的父親來了，聽到小兒科急診大

夫說的話，很不以為然。就質問道：「病人和病人家屬對你們客氣些，你們就小心些；如果不客氣了，你們就要在病人身上出氣，這是你說的嗎？」小兒科急診大夫說：「我祇是打個譬喻，不是真的哪！」病孩的父親說：「不論真假，你這位大夫說的話不對，你的態度和居心似乎有問題？」小兒科急診大夫的性子又急起來了，大聲的說：「我有什麼問題？」雙方面似乎又劍拔弩張又要爭吵起來了。幸而這時醫院裡一位行政上的負責人碰上了，立刻前來解勸，一面抑止小兒科急診大夫不得再說不必要的話，一面勸告病家息怒並安心照顧病孩，並向病家保證，醫院對病孩一定會為予治療，更不會做不必要的檢查，同時見到病孩還沒有好，就要小兒科總醫師設法將病孩收入病房，好好處理以安病家的心。這時的小兒科急診大夫見到自己確實又給醫院惹了麻煩，乖乖的不敢再聲張，並且自我懺悔自己的言辭、態度、種種不當的地方。

從這種風波，得到了很好的教訓。一個學醫的人不論你將來行醫是在公家醫院或私人開業，你希望有很好的成績和很好的醫業，第一要病人對你有信任，然後才都來看你；唯有這樣，你所學習的學識和本領才有機會發揮出來。假設你動輒火氣沖天，更加出言無狀，不高興就罵人，長此下去，能有多少病人願來聽你罵？願來受你的氣？願來找你看病嗎？我們學了醫，不管目的是私是公，總是以服務人群是第一要義，既然說是服務，就應該平等對人，以親切謙和的態度，平和溫順的言辭來面對你的對方或者病人和病家，總是應該的。雖然不必要對人低聲下氣，但是動不動就罵人或訓斥一番，總是不合適的。我們學醫的人，自古就受了傳統的薰陶，應該抱着一個「仁」心行「仁」術。西醫希帕克拉氏的愛醫學即愛人類一篇中，力言對一位年青病人及安慰其煩惱母親的事，興起了他行醫宣誓的行為。你看我們學醫的人是不是應該嚴格遵守我們學醫的傳統和行醫的約束，要親切和藹對病人。